Kantine der Schorch GmbH, Breite Straße 131, 41238 Mönchengladbach

Spiellokal des Rheydter Schachvereins 1920

Wegbeschreibung:

Es gibt drei mögliche Anfahrtswege: über die A52, über die A44 oder über die A61.

Über die A44: Sie fahren bis zum Ausbauende der A44 am Mönchengladbacher Flughafen. Sie nehmen die Ausfahrt Richtung Korschenbroich (nicht Richtung Mönchengladbach). An der 1. Ampel biegen Sie nach rechts ab und folgen nun ständig der Hauptstraße. Nach etlichen Kilometern – an Neersbroich und an Schloß Rheydt vorbei - sind Sie automatisch auf der Breite Straße, der Sie bis zur Ecke Schwalmstraße folgen. Dort befindet sich die Firma Schorch. 

Über die A52: Sie nehmen die Ausfahrt Willich-Schiefbahn und fahren nach rechts Richtung Korschenbroich. Nun folgen Sie ständig der Hauptstraße. Nach etlichen Kilometern – an Neersbroich und an Schloss Rheydt vorbei - sind Sie automatisch auf der Breite Straße, der Sie bis zur Ecke Schwalmstraße folgen. Dort befindet sich die Firma Schorch. 

Über die A61: Sie nehmen die Ausfahrt Rheydt (nicht Rheydt-Wickrath) und fahren Richtung Stadtzentrum. Hinter der 2. Eisenbahnbrücke biegen Sie nach links ab auf den Rheydter Ring. Nach kurzer Zeit verengt sich der Ring von vier auf zwei Fahrspuren. Danach biegen Sie an der 2. Ampel nach rechts ab. Sie sind nun auf der Breite Straße. Sie fahren weiter bis zur 3. Ampel. Dort befindet sich auf der linken Seite hinter der Kreuzung die Firma Schorch. 

Parkbuchten befinden sich entlang der Breite Straße.

Hinweis: Der Eingang zum Firmengelände befindet sich auf der Schwalmstraße direkt an der Ecke. 

