Anreisebeschreibung nach Wermelskirchen:

Wermelskirchen liegt im Bergischen Land an der Bundesautobahn 1 zwischen Burscheid und Remscheid (Ausfahrt Nr. 96) . Aufgrund des mittlerweile fertiggestellten Neubaus der Umgehungsstraße B 51 – n -  und der Neugestaltung der Innenstadt von Wermelskirchen ist mit Verkehrsbehinderungen noch bis 2008 zu rechnen. Die Verkehrsführung wird baustellenbedingt stets verändert und es sind teilweise zusätzliche Baustellenampeln angebracht, die zu Staus und Verzögerungen führen können. Es ist also zu empfehlen, rechtzeitig loszufahren.

Alternative 1

An der Ausfahrt „Wermelskirchen“ aus Richtung Dortmund/ Wuppertal kommend rechts abbiegen Richtung Wermelskirchen – Innenstadt. (nicht Richtung Solingen, Schloß Burg)

Alternative 2

Aus Richtung Köln/ Leverkusen kommend zunächst links abbiegen Richtung Wermelskirchen Innenstadt (nicht in den Kreisverkehr einfahren). An der nächsten Möglichkeit rechts abbiegen. (nicht Richtung Solingen, Schloß Burg)

danach geht es in jedem Fall wie folgt weiter:

Der Hauptstraße folgen bis zur 1. Ampel, dort links ab auf die B 51 n.  An der folgenden Ampel rechts, an der darauf direkt folgenden Ampel wieder links. 

Danach direkt wieder rechts ab in die „Jörgensgasse“ (dort ist keine Ampel).

Dann am Kreisverkehr links in die Schillerstraße. Spiellokal ist die Seniorentagesstätte, neuerdings „Haus der Begegnung“ genannt, Schillerstraße 6, Erdgeschoß (vorrangig) oder 1. Etage (bei mehreren Mannschaftskämpfen). Dieses liegt nach einer Linkskurve auf der linken Seite. Leider sind wir dort z. Z. nicht telefonisch zu erreichen.

Die Parkplätze dort sind rar. Falls dort keine Parkplätze mehr vorhanden sind, bestehen Parkmöglichkeiten auf dem Gelände der nahegelegenen Kattwinkelschen Fabrik, das ist ein Jugend- und Begegnungszentrum. Wir wünschen unsere Gästen eine problemlose Anreise. Die auf unserer homepage downloadbare Skizze sei zur Ergänzung dieser Beschreibung empfohlen. (s. u.)
Frank Hermes

Jugendleiter und 2. Vorsitzender

02196/ 926 72 (mit Anrufbeantworter)

Mobil: 0170/ 8019089

E Mail: FrankieHermes@t-online.de
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